

國關係。一年多來,雙方按照當時達成的共識,不 斷推進各領域協調和合作,取得積極進展。去年, 雙邊貿易額超過5,200億美元,雙向投資存量超過 1,000億美元,人員往來超過400萬人次。兩國合力 應對氣候變化、抗擊埃博拉 (港稱伊波拉) 疫情、 反對恐怖主義,推動伊朗核、朝核、敘利亞等問題 朝着對話解決方向發展。事實證明,中美構建新型 大國關係,符合兩國人民根本利益,有利於維護亞 太地區和世界和平、穩定、繁榮。

習:太平洋足夠大 容得下中美

習近平指出,面對當前複雜多變的國際形勢, 中美應該合作、能夠合作的領域更加廣闊。中方 願同美方一道,承前啟後、開創未來,把不衝突 不對抗、相互尊重、合作共贏的原則落到實處, 使中美新型大國關係建設更多更好惠及兩國人民 和各國人民。

習近平提出,雙方要朝着六個重點方向推進中 美新型大國關係建設:第一,加強高層溝通和交 往,增進戰略互信。第二,在相互尊重基礎上處 理兩國關係。第三,深化各領域交流合作。第 四,以建設性方式管控分歧和敏感問題。第五, 在亞太地區開展包容協作。第六,共同應對各種 地區和全球性挑戰。

習近平重申,寬廣的太平洋足夠大,容得下中 美兩國。

雙邊投資協定談判進度加快

兩國元首就加強雙邊、地區和全球層面合作達 成多項重要成果和共識,同意加快雙邊投資協定

▶ 五三 近平強調,去年6月,兩國元首在安納伯格莊 談判進度,力爭於年底前就核心問題和主要條款 ■ 園會晤,一致同意共同努力構建中美新型大 達成一致,在2015年啟動負面清單談判。雙方積

> 次簽證,為留學人員頒發5年多次簽證。習近平 指出,兩國就商務、旅遊、留學人員簽證達成互 惠安排,這將極大便利兩國人員往來。中美要加 強人文交流,為兩國關係發展樹立正確民意和輿 論導向。

> 習近平強調,中國提出的亞洲安全觀、建立亞 洲基礎設施投資銀行和絲路基金等主張和倡議都 秉持開放包容原則,歡迎包括美國在內的有關國 家積極參與。

兩國將加強反恐和執法合作

奧巴馬表示,美中關係發展為兩國、為世界帶 來更多福祉。他非常重視習近平主席提出的主張 和建議,贊同加強對話,增進了解互信,擴大互 利合作,建設性管控分歧,共同推進美中新型大 國關係。他重申,美國歡迎和支持一個和平、繁 榮、穩定、在國際上發揮更大作用的中國, 這符 合美國的利益。

兩國元首重申,堅決反對一切形式的恐怖主 義,將在聯合國憲章和國際關係基本準則基礎上 開展國際反恐合作,繼續落實安理會有關決議。 雙方將加強執法合作,繼續在追逃追贓、禁毒、 打擊網絡犯罪等方面開展合作。雙方將同國際社 會一道,繼續幫助非洲疫區國家抗擊埃博拉疫 情。雙方將繼續就伊朗核、朝核、阿富汗等問題 加強對話合作,推動有關問題妥善解決。兩國元 首還就南海、人權、網絡安全、兩國貨幣政策等 問題交換意見。

習近平提中美新型大國關係 六重點方向

和領土完整,尊重各自選擇的政治制度和發展道路,不把

3. 深化各領域交流合作。雙方應該擴大和深化經貿、兩 軍、反恐、執法、能源、衛生、基礎設施等重要領域務實 合作,為兩國關係注入新的動力。積極促進兩國政府、議 會、地方、智庫、媒體、青年等各界交流,夯實兩國關係 社會基礎

4. 以建設性方式管控分歧和敏感問題。雙方應該堅持通過 對話協商,妥善處理敏感問題,不做損害對方核心利益的 事,全力維護兩國關係穩定發展大局

5. 在亞太地區開展包容協作。雙方應致力於在亞太地區開 繁榮發揮建設性作用。

6. 共同應對各種地區和全球性挑戰。中方願同美方加強在 伊朗核、朝核、阿富汗等地區熱點問題以及反恐、氣候變 化、傳染病防控等全球性問題上的溝通、協調、合作。

■記者江鑫嫻 製表

中美貿易額去年逾5200億美元

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)中國國家主席習 近平昨日與美國總統奧巴馬舉行會晤時表示,中美應擴大雙 方能夠和應該合作的領域。中國與美國11日達成協定,為全 球削減針對高科技產品的關稅鋪平道路。習近平表示,去 年,兩國雙邊貿易額超過5,200億美元,雙向投資存量超過 1,000億美元,人員往來超過400萬人次。

中美經濟關係被視為兩國關係的「壓艙石」。有專家表 示,從過去42年的經驗來看,中美貿易關係是很成功的。 1972年,中美之間只有幾百萬美元的貿易量,1979年兩國建 交時的貿易量是10億美元。2013年,根據美國方面的統計, 兩國貿易總量超5,200億美元,這在全球的貿易史上都是相當 罕見的。另外,雙方的投資關係也非常緊密,美國在中國有 着大量投資,而中國對美投資也在迅速增長。據統計,去年 中國對美投資超過了美國的對華投資。

兩國經貿合作利多邊貿易

另據英國《金融時報》報道,中國與美國11日達成一項協 定,為全球削減針對高科技產品的關税鋪平了道路,同時它 可能標誌着世界上最大的兩個經濟體之間的貿易關係進入一 個新階段。報道稱,由美國總統奧巴馬在北京宣布的這項協 定,打破了世界貿易組織(WTO)1996年《信息技術產品協 議》(ITA)修訂問題談判持續近18個月的僵局。談判目的是將 視頻遊戲機和下一代半導體等產品納入該協定的覆蓋範圍。 不過,這一進展也許會對美中經貿關係、對兩國如何在更大 的平台上合作產生更大的影響。

美國貿易代表邁克‧弗羅曼表示,這不僅對美中貿易關係 是令人鼓舞的消息,還表明,美國和中國可以開展合作,既 推進兩國的雙邊經濟議程,也支持多邊貿易體系。

香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻、實習記者 張議元 北京報道)國家主席習近平昨日與美國總統奧巴馬 舉行會談時強調,中美要構建同中美新型大國關係 相適應的中美新型軍事關係。兩國國防部簽署了建 立重大軍事行動相互通報信任措施機制的諒解備忘 錄和海空相遇安全行為準則諒解備忘錄,雙方應該 在此基礎上深化兩軍交流、互信、合作。

據了解,建立重大軍事行動相互通報機制和公 海海域海空軍事安全行為準則軍事協議是去年習 近平主席訪問美國時在「習奧會」上首先提出來 的,得到了美國總統奧巴馬的高度贊同。雙方都 覺得建立這樣的機制,對於增進兩軍的互信、管 控危機有很大的作用。

繼續推動兩軍高層交往聯演聯訓

習近平表示,中方願同美方繼續推動兩軍在高 層交往、機制性交流、聯演聯訓等方面不斷取得 新進展。

據悉,近年來,中美兩軍加強了軍事交流,高



層軍事主官頻頻互訪,同時中美各軍兵種的實質 性交流也進展順利,以期建立兩軍互信,並降低 發生對抗的風險。中國還曾派出四艘艦艇參加美 國組織的「環太平洋軍事演習」,並在演習期間 接受美軍指揮。

去年8月,一艘美軍軍艦和中國哈爾濱驅逐艦 和「微山湖」號補給艦在亞丁灣開展了海上封鎖 行動,包括一次反海盜演習。五角大樓曾表示, 去年的演習在2012年中美海軍反海盜演習的基礎 上「邁出了一大步」。



國家主席習近平昨日在北京與美國總統奧巴 馬會談時表示,希望美方恪守一個中國政策 和中美三個聯合公報的原則,停止售台武 不支持「台獨」和「藏獨」。

習近平指出,維護台海和平穩定符合中美 共同戰略利益。希望美方恪守一個中國政策 和中美三個聯合公報的原則,停止售台武 器,以實際行動支持兩岸關係和平發展

奧稱美方沒有損害中國統一意圖

奥巴馬表示,他願意重申,美國歡迎和支 持一個和平、繁榮、穩定、在國際上發揮更 大作用的中國,並認為這符合美國的利益。 美方沒有圍堵中國或者損害中國統一的意 圖。美方在台灣問題上的立場沒有變化,美 國不支持「台獨」,堅定支持兩岸關係改 善,希望這一勢頭繼續保持下去。美方承認 西藏是中華人民共和國的一部分,不支持 「西藏獨立」。美方支持中國改革開放,希 望雙方採取進一步措施,促進雙邊貿易平衡 增長,加強農業、糧食安全等領域合作。美 方支持兩國民間交往。





■習近平和奧巴馬在歡迎宴會上舉杯暢飲 法新社

奧巴馬任內仍可能對台軍售

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)美國總統奧 巴馬在與中國國家主席習近平會談時,重申美國不支持 「台獨」,堅定支持兩岸關係改善。對此,北京聯合大 學台灣研究院兩岸關係研究所所長朱松嶺在接受本報訪 問時表示,雖然奧巴馬有所表態,但他並未對台灣的主 權問題表明態度。從目前來看,美國影響兩岸關係的方 式不會改變,在奧巴馬任期內仍有可能對台軍售。

朱松嶺表示,對於兩岸關係,奧巴馬政府基本延續 了美國歷屆政府的對台政策框架,即堅持「一個中 國」政策,不支持「台灣獨立」,鼓勵兩岸通過對話 方式和平解決分歧,但始終不對台灣主權這一核心問 題表態,同時恪守《與台灣關係法》,伺機對台出售 武器,允許美台之間非官方的往來。

朱松嶺表示,對於中方多次重申的,希望美國停止 售台武器一事,奧巴馬今次依然沒有正面回應。雖然 繼美國同意台灣F-16A/B升級案後,已經3年沒有動 靜,這是1979年以來美國停止軍售台灣最長的一段時 間,但在奧巴馬未來的兩年任期內,仍有可能出於各 種考慮,同意對台出售武器。

另有專家表示,美國對台軍售,是美國支持台灣最 為核心的表徵,是影響中美軍事交流的三大障礙之 一,也是衝擊中美關係發展頻次最高的問題之一。因

此,美國對台軍售需要被時刻關注,反 覆琢磨,直到這一毒瘤被拔除。目前而 言,最為可行的方案是推動美國「暫

停」對台軍售。

